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I
im

anencija i arhitekturaImanencija i arhitektura. Pojam 
„imanencije“ (lat. immanentia, fr. l’immanence  eng. immanence, nem. immanenz) u 
opštoj filozofskoj terminologiji označava sadržanost u nečemu, drugim rečima, ono 
što ne izlazi iznad sebe samog ili iznad onoga u čemu je sadržano, tako da je sadržano 
u svesti – mislivo, za razliku od onoga što je prisutno izvan svesti (transcendencija). 
Recimo imanencija Boga bi podrazumevala sadržanost Boga u svetu (panteističko 
viđenje). Leksički pojam imanencije podrazumeva: biti inherentno, postojati i delo-
vati unutar fizičkog sveta, biti ograničeno na ono što je unutar (sveta). U pitanju je 
monistička ontologija koja  pretpostavlja da ako nema ničega „izvan“ sveta (arrière-
monde), onda je dualitet nemoguć. 

U kontekstu kontinentalne, odnosno, post-kontinentalne filozofije poslednjih de-
cenija, izvršen je prelaz filozofske preokupacije sa fenomenološke tradicije transcen-
dencije (Svesti, Ega, Bića, Drugog itd.) i poststrukturalističke teorije, odnosno, filozofije 
jezika na filozofiju imanencije koju, pod različitim uslovima i u distinktivnim perspekti-
vama raspravljaju Žil Delez, Alen Badiju, Fransoa Larel (François Laruelle), Mišel Anri 
(Michel Henry) i dr. Bez obzira na različite pristupe, ovi autori insistiraju na nužnosti 
povratka kategorije imanencije, kako bi filozofija, uopšte, nakon Hajdegerovog „kraja 
filozofije“ i svih krajeva koje je, nakon toga, proglasio postmodernizam, bila moguća. U 
Delezovoj filozofiji srećemo plan imanencije (biologija), u Badijuovoj imanentne skupo-
ve gde se aktuelizuje beskonačnost (matematika), u Laruelovoj imanentnu ne-filozofiju 
(epistemologija/nauka), u Anrijevoj imanentnu fenomenologiju (jedno bez intencional-
nosti) (afektivnost) itd. ali sve ove perspektive imaju zajednički imenitelj koji se može 
sažeti u pitanju: kako prevazići filozofiju transcendencije Intencionalnosti, Bića, Jezika, 
Drugog. U pitanju su napori ka inkorporaciji transcendencije (Molarno, Subjekt, Istina, 
Pojava, Biće, Filozofija) u režim apsolutne imanencije (nauka, naturalizam, i/ili mate-
rijalizam), drugim rečima, ka raskidu dualnog rascepa na između transcendencije i 
imanencije, kulture i prirode, subjekta i objekta, inteligibilnog i čulnog, itd. 

Na primer, Delez će u kontekstu svog „radikalnog empirizma“ uvesti zamisao plana 
imanencije, budući da se ne radi o iskustvu koje „prethodi“ konstituciji subjekta, već o 
iskustvima koja kontinuirano presecaju fluidnu subjektivnost. Iz toga sledi da je isku-
stvo  imanentno samo sebi, a ne individualnom subjektu. U osnovi ove teze nije pitanje 
kako subjekti zadobijaju iskustvo, već je pitanje kako iskustvo proizvodi subjekte. Čista 
imanencija je ništa drugo do Život sam. Život je imanencija imanencije, drugim rečima, 
apsolutna imanencija. Badijuovu ontologiju imanencije, recimo, nalazimo u tezi o aksio-
matskoj teoriji skupova koja je ne-reprezentacijska, budući da ne smešta biće izvan sebe, 
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već ga zadržava unutar njihovog upisivanja – biće kao biće je, tvrdi Badiju, čisto mnoštvo, 
drugim rečima, matematika je ontologija. Badijuova ontologija je ontologija imanencije, 
imajući u vidu da je materijalistčka, nereprezentacijska i dijagramska ontologija.

Jedan od mogućih aspekta razumevanja savremene teze o imanentnosti arhitektu-
re vezuje se za ukidanje razlike između prirode i kulture, tela (forme) i duha (sadržaja), 
drugim rečima, prirode (pejzaž) i arhitekture kao ljudskog upisivanja. Modernim tradi-
cionalnim diskursom arhitekture dominira opozicija između prirode i kulture u korist 
kulture, budući da je kultura, u tradicionalnom, dominantnom, filozofskom, antropo-
centričnom, sistemskom metafizičkom smislu produkt Ljudske aktivnosti – delovanja, 
odnosno Volje, koja oblikuje prirodu. Drugim rečima, opšte tradicionalno područje 
humanistike je „isključivalo“ prirodu kao bitan faktor u datom procesu. Priroda je u 
kulturalnom i arhitektonskom diskursu često razumevana kao pasivni, inertni, aisto-
rični element, drugim rečima, kao element specifičnosti mesta ili „prirodna granica 
materijala“. U određenom smislu, priroda bi bila nekakav prostor između ili pre juk-
stapozicioniranja ili susreta sa urbanim, drugim rečima, arhitektonskim i kulturalnim. 
Priroda se tako ukazuje kao drugo u odnosu na ove pojmove – prostor koji ispada 
i uslovljava njihove mogućnosti. Međutim, prema ontologiji imanencije, recimo, ako 
prizovemo Spinozu, sve deluje i sve trpi (usporednost), drugim rečima, nema uzročno-
posledičnog odnosa između duha i tela, niti bilo kakvog prvenstva jednog nad drugim. 
Ono što je delovanje u duši, nužno je i u telu delovanje; ono što je trpljenje u telu, nužno 
je trpljenje i u duši. Imanencija arhitekture bi tako podrazumevala ukidanje hijerarhije 
između binarnih polova koji dominiraju tradicionalnom teorijom i praksom arhitek-
ture između forme i sadržaja, plana i konstrukcije, ornamenta i strukture, prirodnog 
pejzaža i urbanog prostora, unutra i spolja, itd. Tako dobijamo prelaz sa mišljenja arhi-
tekture saglasne logici vertikalnog modusa tela (antropocentrična analogija vertikalno-
sti ljudskog tela), kakav nalazimo u konceptu geborenheit, na horizontalnu prostornu 
mrežu za (nova) postajanja, drugim rečima, čiste singularnosti. Arhitektura imanencije 
karakteristična je za praksu Bernara Čumija, Pola Virilija, Pitera Ajzemana, Rema Ko-
lasa i dr. ili post-konceptualnu umetničku praksu (site-specific) koja eksperimentiše sa 
prirodnim pejzažom ili „napuštenim“ lokalitetima.

(Bojana Matejić)
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